TP19 Étude expérimentale de la charge et de la décharge d'un condensateur à travers une résistance inductive et non inductive.

Introduction : Un condensateur est un système constitué de deux ou plusieurs armatures conductrices séparées l’une l’autre par un matériau isolant. Il permet de stocker de l’énergie électrique sous un faible volume. La tension uc à ses bornes est reliée à la charge électrique qu’il peut stocker par 
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; C est la capacité du condensateur et s’exprime en Farad. C dépend des caractéristiques géométriques du système et vaut 
[image: image2.wmf]e

S

C

e

=

 
Dans tout ce montage on pourra utiliser un montage suiveur à la sortie du GBF si jamais il y a des soucis
I) Charge et décharge à travers une résistance non inductive


1) Observation du phénomène (Duffait, Dico)

A l’oscilloscope :
On utilise un GBF qui délivre un signal créneau (0, +E), on prendra une résistance d’au moins 1kΩ de manière à négliger la résistance interne du GBF. On observera à l’écran une série de charge et de décharge. Adapter la fréquence du GBF pour que le condensateur ait le temps de se charger et de se décharger complètement. On observera ensuite une charge, ou une décharge et on déterminera la constante de temps, pour la comparer à la constante de temps théorique.

Pour la charge on a : 
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et pour la décharge : 
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A la charge, le temps 
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 ; à la décharge à 
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2) Acquisition informatisée et étude énergétique (Duffait, Dico)
Enregistrement et visualisation de la charge, c’est plus cool. 
Modélisation exponentielle de uc(t), donner 
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et comparer à la théorie
On enregistrera ur pour avoir l’image du courant et uc à l’aide du bivoltmètre Jeulin

Si on enregistre uc, alors du coup on enregistrera –ur, penser à changer le signe !!

Créer la variable i(t) à partir de ur, et créer la variable pc(t)=uc(t)*i(t)

Montrer que lorsque que pc(t) < 0 le condensateur se comporte comme un générateur, et lorsque que pc(t) > 0 le condensateur se comporte comme un récepteur. Ici avec une alimentation continue et donc un simple échelon de tension, le condensateur, tout comme la résistance se comportent comme des récepteurs.
Essayer d’intégrer ces courbes pour arriver aux énergies reçues et fournies au cours du processus, si c’est impossible, simplement présenter les 3 puissances instantanées et montrer les calculs au tableau

II) Etude de la décharge à travers une résistance inductive
Il s’agit de la décharge d’un condensateur à travers un circuit RLC série.

 On pourra commencer avec les valeurs de composant suivantes : R = 100Ω ; C = 10nF ; L = 0.1H

Attention à rajouter la résistance interne de la bobine, ce qui n’apparait pas ici.

Avec ces valeurs on observera un régime pseudo-périodique
L’équation différentielle suivie par uc(t) au cours de la décharge est
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Pour le régime pseudo périodique, uc(t) prend la forme : 
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Où 
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La pulsation des oscillations amorties 
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Régime critique si 
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1) Visualisation des 3 régimes (Duffait, Dico)
On chargera le condensateur dans un premier circuit résistif, puis on visualiser la décharge à l’ordinateur.
Jouer sur R qui sera une boite AOIP pour montrer les différents régimes. Si possible les superposer.


2) Etude du régime pseudo-périodique (Duffait, Dico)
A l’ordinateur en régime pseudo périodique
Modéliser par 
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Détermination de la pseudo-pulsation et du facteur de qualité
Comparaison à la théorie
Réessayer avec un autre facteur de qualité un peu moins grand, et montrer que Q mesure l’aptitude du circuit à osciller, avant d’être amorti
Conclusion : La charge et la décharge d’une capacité est largement utilisée dans les alimentations stabilisées : en appuis des régulateurs des capacités sont implantées pour « lisser » la tension.
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